

# 百年党史映初心 踔厉奋发启新程

——青岛西海岸新区扎实开展党史学习教育综述

□本报记者 宋迎迎

学史以明智，鉴往而知来。

2021年，在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，党中央决定在全党集中开展党史学习教育，宣示了新时代共产党人不忘初心、牢记使命的坚定决心。

一年来，青岛西海岸新区认真贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，在市委第十一巡回指导组的有力指导下，始终把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，紧扣学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行总要求，引导全区党员学党史、悟思想、办实事、开新局，赓续红色血脉、砥砺初心使命，不断将学习成果转化为工作动力，推进党史学习教育高标准起步、高质量开展，凝聚起高质量发展的澎湃动力。

## 高位推动精准施策 确保求真务实扎实

“回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，如出征号令，拉开了党史学习教育的大幕。

“集结号”吹响后，西海岸新区紧跟中央部署和省委、市委安排，超前谋划、周密安排，推动党史学习教育在新区大地全面展开。

把准方向，科学部署。工委区委对标中央和省委、市委关于党史学习教育的重点任务、节点安排、工作要求，高站位高标准推进党史学习教育。把党史学习教育列入全会、常委会重要议事日程，主要领导亲自研究部署重要工作、重大事项。召开党史学习教育领导小组会议、专题会议等13次，制发《关于在全区开展党史学习教育的实施方案》等文件50多个，有力指导全区高质量推进党史学习教育。及时掌握中央最新精神，调整完善党史学习教育安排；建立工作台账，实行挂图作战，确保工作落地落实。全区120个党（工）委（党组），4103个支部和10万余名共产党员投入到党史学习教育中来。

以上率下、上下协同。工委区委常委以及各级领导班子充分发挥表率作用，逐级示范、层层引领，带头深学细研、交流研讨、进行党课宣讲、参加专题组织生活会，形成压力联动传导、教育联动深化、问题联动解决的整体效应。工委（区委）组织理论中心组集体学习34次，交流研讨12次，举办3期专题学习班，带动全区基层党委（党组）中心组开展学习研讨1400多次，对外级以上领导干部培训实现全覆盖，让学习生动起来、入脑入心；省管、市管领导干部作宣讲、讲党课301场，带动全区领导干部作宣讲、讲党课4189场，推动全区兴起学习热潮。

分类指导、精准施策。新区坚持分类分层分级指导，面向不同群体，量身打造学习方式和载体，实现了学习教育广泛、精准、有效覆盖。在功能区，把党史学习教育与高质量发展结合起来，开展“激情奋战100天”活动，激励党员干部攻坚克难。在镇街，把党史学习教育与基层党建、基层治理结合起来，探索推广党支部领办“德育银行”基层数字化治理新模式，发动9200余名无职党员进驻“基层治理先锋哨”，让党旗在基层一线高高飘扬。在机关，把党史学习教育与改进机关作风结合起来，动员党员干部对标对表补短板、转变作风抓落实。在企业，把党史学习教育与推动企业改革发展结合起来，大力弘扬劳模精神、工匠精神、企业家精神，推动企业心存感恩、奉献社会。在学校，把党史学习教育与落实立德树人根本任务结合起来，举行中小学生学习党史知识竞赛，开展征文、红色经典诵读等活动520余次，引导青少年知史爱党、知史爱国。对流动党员，探索流入地和流出地党组织双向联动共管机制，实施线上和线下“双线并进”学习方式，《人民日报》刊发新区这一经验做法。

## 守正创新亮点纷呈 筑牢理想信念基石

知常明变者赢，守正创新者进。新区立足实际，在做好“规定动作”的同时，创新“自选”动作，借助新媒体、新技术，策划实施了一批接地气、能落实、可操作的抓手载体，推动党史学习教育热在基层、热在群众。

创新学习教育载体，搭建全国首个5G高新视频党建教育基地、全国首个政务服务大厅党史学习教育驿站，打造杨家山里、藏马党史学习教育基地和张家楼武工队纪念馆等阵地，开办“光辉的历程——青岛西海岸新区百年党史展”，以体验式、沉浸式的教学让厚重的党史生动起来，提升了党史学习教育的效果和影响力。

创新学习教育内容，充分挖掘新区红色资源，推出大型纪录片《足迹——红色西海岸》，编写《青岛西海岸地方党史学习资料摘编》《中国共产党青岛西海岸百年大事记》《薛文英》等读本；创演戏曲歌舞史诗《百年征程》，入选山东省百场红色精品剧目；原创短视频《颂歌献给党 翰墨寄深情》被新华网专栏采用。

创新学习教育方式，举行“永远跟党走”大型文艺演出，开展书法、曲艺等文艺活动1600余场；开展线上线下宣讲1.5万余场，受众230余万人次，掀起“中国梦·新时代·跟党走”百姓宣讲活动热潮，组织参加省市宣讲大赛，获省二等奖1个、市一等奖3个，极大调动了广大党员干部群众学习党史的积极性。

## 以民为本实干担当 书写精彩民生答卷

江山就是人民、人民就是江山。

百年党史，就是一部不断为民造福的历史；坚持人民至上，是我们党百年奋斗的宝贵历史经验。

利民之事，丝发必兴；学史力行，实干担当。在党史学习教育中，新区教育引导党员干部牢固树立初心使命，坚守党的性质宗旨，始终把人民放在心中最高位置，用党员干部的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”。

新区聚焦群众“急难愁盼”，扎实开展“我为群众办实事 第一书记见行动”“千名干部进千企 精准服务促发展”“万名党员入万户 办好群众身边事”三大特色实践活动，收集解决问题4592个。制定公布为民办实事清单，区级57项、各部门单位的707项办实事重点项目全部完成；新增城镇就业8万人，新启用19所中小学幼儿园，清华大学附属青岛医院、青岛妇女儿童医院西海岸院区等高端医疗项目加快建设；城乡低保标准提高至每年10848元、惠及1.4万人；养老服务走在全国前列；城市品质提档升级，20个老旧小区改造提升；地铁1号线南段投入运营……桩桩实事惠民生、件件好事暖人心，新区党员干部以笃行实干书写了精彩的民生答卷，赢得了人民群众的信任，密切了党和人民的血肉联系。央视《新闻联播》报道我区办好百姓身边事做法。

## 以史为鉴踔厉奋发 走好新时代赶考路

重温百年奋斗的恢弘史诗，以信仰之光照亮前行之路，用如磐初心凝聚奋斗伟力，接续谱写新的历史篇章。

新区坚持把党史学习教育与开新局一体谋划、一体推进，把党史学习教育中激发出的干事创业精气神，转化为砥砺奋进的磅礴之力，发起十二大攻坚战2.0版，实施改革发展“三大提升、四大突破”头雁行动，“十四五”取得了“开门红”。

勇担国家战略走在前列。经略海洋方面，总投资2000亿元的109个重点海洋项目加快推进，中科院海洋大科学中心、中船海洋装备研究院、中国海洋工程研究院等大院大所建成；国家骨干冷链物流基地一期启用；首批国产深远海养殖三文鱼收鱼成功。自贸试验区建设方面，106项试点任务全部完成，形成176项创新案例，13个首创型案例作为山东首批“最佳实践案例”在全省复制推广；主动融入“双循环”，新增欧力士等世界500强投资项目20个，获评中国“2021十大最具投资价值产业园区”。体制机制创新方面，省委省政府出台支持新区进一步深化改革创新加快高质量发展的12条措施，为新区发展注入新动力；249项省级权力事项承接实施，实现“省级事、区内办”；国家航空物流超级货站试点等11项改革试点获批，市级以上改革试点累计112项；区人大获批全省唯一、国家级新区首家全国人大立法联系点。

高质量发展走在前列。新区加快重点项目建设，重点领域攻坚突破，“四新”经济全面起势，“芯屏”产业垂直崛起，集聚富士康、京东方、青岛光电显示新材料产业园等总投资超千亿元的30余个项目，破解山东“缺芯少屏”产业瓶颈；大力发展数字经济，突破发展跨境电商产业，举办黄河流域“9+2”跨境电商产业合作交流大会；成立科技创新委员会，统筹创新发展，7个项目获国家科学技术奖，占全市近六成；设立高校校长基金，高校科创成果交易中心建成运营。新区获评国家生态文明建设示范区、推进质量工作成效突出先进区等十余项国家级荣誉。《人民日报》头版头条报道我区“整合创新资源、聚焦专精特新”做法。

高水平开放走在前列。“双招双引”量质齐升，高水平举办博鳌亚洲论坛全球健康论坛第二届大会、第二届跨国公司领导人青岛峰会、第31届青岛国际啤酒节、青岛影博会等各类展会活动，聚力打造全国一流营商环境。

……

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。从百年党史中厚植为民情怀，汲取奋进力量，西海岸新区信心满满、步履铿锵。新区将总结好党史学习教育的成功经验，推动党史学习教育在全区实现常态化、长效化、制度化。同时，切实把党史学习教育成果转化为推动工作、开创新局的强大动力，奋力建设新时代社会主义现代化示范引领区，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

